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 Úvod 

 

Pri prvom pohľade na zoznam tém som vedel, že to bude ťažké rozhodovanie. Každá bola 

výrazne vyznačená na časovej osi našej histórie a nedali sa neprehliadnuť. Uvažoval som 

pôvodne nad témami obsahujúce východný blok, avšak pri nedávnych spomienkach na nežnú 

revolúciu a ostatné hrdinské činy som chcel oprášiť a nadobudnúť znalosti z inej témy. 

V prípade možnosti Formovanie povojnových vzťahov som dostal menšie déjà vu na výučbu, 

ktorá ešte prebiehala v školských laviciach a tak som sa rozhodol pre nejakú tému počas 

studenej vojny. 

Keďže témy ohľadom studenej vojny sa časovo veľmi neprelínali, nemal som možnosť použiť 

nijakú vylučovaciu metódu. Následne ako som išiel pozrieť do knižnice, na ktorú tému máme 

doma najviac kníh, som uvidel z diaľky na jednej fotografiu J. F. Kennedyho a rozhodol som 

sa, že táto téma bude najvhodnejšia. 

O karibskej kríze som vedel základné informácie, ale príprava na túto prácu ma prinútila klásť 

si rôzne otázky. Pozeral som sa na údaje zo strany „víťazných“ USA, ale taktiež 

„porazeného“ ZSSR, aby som lepšie pochopil konanie oboch strán. Vychádzajúc z latinskej 

frázy Cui bono? (Komu to prospeje?) som sa dostal ďalej na časovej línii ako som 

predpokladal. Nebol to našťastie až veľký tresk, ale otrokárstvo v Amerike to určite neobišlo. 

Dodatočné fakty sa taktiež dotýkali aj nedávnej témy druhej svetovej vojny, akými sú 

napríklad lietadlo U-2 alebo významný americký generál (a neskôr prezident USA) Dwight D. 

Eisenhower. 

Cieľom tejto seminárnej práce je ukázať na myšlienkové pochody oboch vodcov 

znepriatelených krajín J. F. Kennedyho a N. S. Chruščova, ktorí napriek rozdielnym 

svetonázorom a politickým cieľom, napriek enormnému tlaku okolia a spolupracovníkov 

dokázali nájsť diplomatické mierové riešenie tejto krízy, ktorá nás doviedla najbližšie 

k jadrovému armagedonu v dejinách ľudstva. 
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1. Historické pozadie 

1.1. Otrokárske USA a kolonizácia Kuby 
 

Po vyhlásení nezávislosti v roku 1776 USA ďalších 70 rokov expandovali smerom na západ, 

až nakoniec dosiahli prístup k Tichému oceánu. Počas tohto procesu množstvo pôvodných 

obyvateľov bolo zajatých a využívaných na ťažké fyzické práce ako zbieranie bavlny alebo 

zber a spracovanie cukrovej trstiny. Názory na otroctvo sa začali odlišovať v severnej a južnej 

časti krajiny, ale rovnako aj názory na ďalšiu expanziu. Jedným z ideálnych cieľov bola Kuba, 

ktorá už 400 rokov bola španielskou kolóniou. Otrokársky juh bol za kúpu alebo prípadne 

obsadenie ostrova, zatiaľ čo sever bol značne proti a nazval to imperializmom.  

Nezhody medzi severom (Únia) a juhom (Konfederácia) neskôr vyústili v občiansku vojnu, 

ktorá po skoro 4 rokoch vyústila vo výhru Únie. To však nezastavilo americkú chuť po 

expanzii a vďaka priemyselnej revolúcii bolo potrebné zaviesť centralizovaný spôsob riadenia. 

To uľahčilo prezidentom podporujúcich expanziu USA realizovať svoje plány. 

1.2. Španielsko-americká vojna 
 

V roku 1898 prezident USA William McKinley napriek silnej opozícii vyhlasuje Španielsku 

vojnu o ostrov Kuba. Kubánci sa už niekoľko rokov snažili o nezávislosť avšak všetky 

protesty boli potlačené a Španieli ďalej vládli nad ostrovom. Keďže USA mali investície na 

ostrove a drvivá väčšina protestov mala na nich ekonomický dopad, rozhodli sa pomôcť Kube. 

Otázkou teraz bolo či Kubu oslobodia alebo z nej urobia svoju kolóniu (na štýl európskych 

koloniálnych mocností). Parlament nakoniec spravil kompromis a rozhodol o oslobodení 

Kuby, pričom USA budú určovať jej zahraničnú politiku s možnosťou zasahovať do 

kubánskych politických záležitostí. 

1.3. Kubánska revolúcia 
 

Postupom času sa z Kuby stáva demokracia a obyvatelia žijú vo väčšej prosperite ako za čias 

španielskeho kolonializmu. To sa však mení v roku 1952 keď bývalí prezident Kuby 

Fulgencio Batista pochopí, že nebude pravdepodobne opäť zvolený a rozhodne sa ako 

vojenský veliteľ násilím vyhlásiť sa za diktátora. USA proti tomuto kroku neprotestujú, ba 

naopak, podporujú diktátora, keďže im prisľúbil ročne 40 % vyprodukovaného cukru. Taktiež 

dovolil USA nákup viacerých pozemkov a vďaka voľným zákonom sa Kuba stala nebom na 

zemi pre americkú mafiu, ktorá na Kube vybudovala sieť kasín. 
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Tento režim sa nepozdával mnohým Kubáncom, no najviac mladému právnikovi Fidelovi 

Castrovi, ktorý viedol prvý úder proti Batistovmu režimu. Tento útok dopadol neúspešne, 

avšak po krátkom väznení pripravil ďalší úder z exilu v Mexiku. Tento útok taktiež dopadol 

neúspešne a Castro bol vytlačený do divokých lesov Kuby spolu s bratom Raulom 

a Argentínčanom Che Guevarom. Tam opäť nazbierali dostatok mužov a tentokrát porazili 

Batistove vojsko, ktoré malo ukončiť ich úmysly raz a navždy. Batista po tomto neúspechu 

utiekol do exilu a to dovolilo Castrovi ovládnuť Havanu a tak celú Kubu skoro bez odporu.  

1.4. Zátoka svíň 
 

Počas Kubánskej revolúcie USA podporujú Batistu aj napriek jeho brutalite, keďže Fidel 

Castro má pro-komunistické názory a USA práve vstúpili do studenej vojny. To má však 

negatívny efekt na obraz USA v očiach Kubáncov, ktorí začnú spájať Batistovu brutalitu 

s americkým imperializmom. Keď Castro vyhral nad diktátorským režimom, rozhodol sa 

znárodniť pôdu, ktorej veľké množstvo vlastnili práve USA a taktiež zakázal sieť kasín 

vybudovanú americkou mafiou. Tieto komunistické kroky spôsobili, že USA uvalili 

ekonomické sankcie na Kubu a prezident Dwight D. Eisenhower spustil prípravy na tajnú 

misiu CIA neskôr známu ako operácia Pluto. 

Po revolúcii utieklo do exilu na Floridu cez 1300 Kubáncov, ktorých CIA následne oslovila 

a spravila z nich útvar známi ako „Brigáda 2506“. Malo to byť oslobodzujúce hnutie, ktoré 

vymaní Kubu spod komunistickej nadvlády. J. F. Kennedy ako novo zvolený prezident 

schválil túto operáciu na základe informácií od generálov a CIA, ktorí vraveli, ako ľud 

nenávidí Castrov režim. Kennedy tak očakával po útoku spojenie s domácimi revolučnými 

hnutiami, ktoré následne zvrhnú komunistický režim. 

Skutočnosť však bola úplne iná a celá operácia dopadla fiaskom. Kubánci dobre vedeli 

o plánovanom útoku a nepresvedčil ich ani falošný letecký útok deň pred 17. aprílom 1961, 

kedy došlo k vylodeniu „Brigády 2506“ v Zátoke svíň na západe ostrova. Do 2 dní bol útok 

potlačený a viac ako 1000 útočníkov bolo zajatých. Kubánci vďaka sovietskym zdrojom 

vedeli, že útok plánovali USA, vďaka čomu sa rozhodli oficiálne prehlásiť za socialistickú 

krajinu, posilnili svoje spojenectvo so ZSSR a naplnili najhoršie obavy USA.  
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2. Kubánska raketová kríza 

2.1. Chruščov a 25. august 1962 
 

Od vypustenia družice Sputnik 1 v roku 1957 Chruščov rád vychvaľoval zahraničným 

médiám svoje rakety dlhého doletu, ktoré dokážu „zasiahnuť muchu 13 000 km ďaleko“. 

V skutočnosti však tieto rakety boli veľmi nepresné a trvalo niekoľko hodín kým boli 

pripravené na odpal. Chruščov vedel, že v prípade prvého útoku sa na nich nemôže spoliehať. 

Keďže USA rozmiestnili rakety s jadrovými hlavicami v Turecku, Chruščov musel konať 

a rozhodol sa rozmiestniť svoje presné rakety krátkeho a stredného doletu na Kubu. 

Castro, ktorý po nedávnom útoku v Zálive svíň bol orientovaný proti americkému 

imperializmu, sa rozhodol podporiť toto rozhodnutie a 25. augusta 1962 vyplávalo 85 

nákladných lodí vezúce helikoptéry, lode, ale primárne rakety (bez hlavíc) a 42 000 vojakov. 

2.2. Lietadlo U-2 a 14. október 1962 
 

Po spustení tzv. „železnej opony“ nad ZSSR, USA mali problém získavať informácie 

o činnostiach sovietskeho zväzu. Tento problém sa snažil vyriešiť prezident Dwight D. 

Eisenhower, ktorý naliehal na vytvorenie „neviditeľného“ špionážneho lietadla. Netrvalo dlho 

a USA obdržali od spoločnosti Lockheed lietadlo U-2, schopné lietať vo výškach cez 21 km 

s kamerou schopnou zachytiť golfovú loptičku na ihrisku. 

U-2 bolo ihneď zavedené do služby nad významnými miestami ZSSR a Kuby, kde 

zachytávalo snímky, ktoré následne boli posielané CIA. CIA malo malú divíziu určenú 

primárne na analýzu fotografických snímok, kde pomocou procesu nazývaný fotogrametria 

zisťovali reálne dĺžky a 3D schémy predmetov na fotografiách. Zvrat nastal 14. októbra, keď 

U-2 zachytila fotografiu (pozri foto. 1., str. 13), ktorá po hlbšej analýze dokázala prítomnosť 

rakiet stredného doletu a stany rozložené v známych sovietskych formátoch.  

2.3. Začiatok krízy – 16. október 1962 
 

Výsledky analýzy sú ukázané prezidentovi USA J. F. Kennedymu, ktorý je naštvaný z 

politickej situácie, do ktorej ho Chruščov dostal. Jeho rivali využívajú výsledok v Zátoke svíň 

na politickú antikampaň a rakety na Kube by len prihodili poleno do ohňa. Skutočnosť, že 

rakety by po odpálení dokázali za 12 minút zasiahnuť Washington by im tiež len napomáhala. 
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O 6 hodín Kennedy zvolá stretnutie pozostávajúce z 9 národných predstaviteľov a 5 

armádnych generálov, ktoré neskôr bude známe ako EXCOMM. Po niekoľkých hodinách boli 

vypracované 3 plány ako reagovať na militarizáciu Kuby. 

2.3.1. Plán 1. – Diplomacia 

Možnosť diplomacie bola náhrada za možnosť nereagovať na dianie na Kube, keďže Kennedy 

nechcel vyzerať slabo, čím by zabránil politickým rivalom vravieť, že nekonal. Bola tam 

nízka šanca na úspech, ale taktiež nízka šanca vyvolania vojny. 

2.3.2. Plán 2. – Námorná blokáda 

Táto možnosť zahrňovala námornú blokádu Kuby, kde všetky lode prevážajúce zbrane 

nebudú môcť prejsť na Kubu, následne verejné oznámenie, že porušenie blokády sa bude 

považovať za útok na USA a bude naň odpovedané jadrovým útokom.  

2.3.3. Plán 3. Vzdušný útok a následná invázia 

Táto možnosť pôvodne obsahovala len vzdušný útok na zneškodnenie rakiet, ale EXCOMM 

sa zhodol, že takýto útok nikdy nie je 100 % úspešný a Chruščov by mohol rakety jednoducho 

nahradiť novými. Pri dodatočnej invázii by ZSSR stratil prístup k ostrovu, ale zabitie 

sovietskych vojakov na ostrove by mohlo začať vojnu. 

2.4. Príprava na inváziu – 17. október 1962 
 

40 námorných lodí sa pripravuje na tréningový útok na Kubu. Toto cvičenie bolo naplánované 

ešte pred začatím krízy, ale EXCOMM jeho výsledok teraz priamo pozoruje. Ďalšie prelety 

lietadlom U-2 nad Kubou odhalia cez 16 pripravovaných striel stredného doletu. 

2.5. Koniec diplomacie – 18. október 1962 
 

Kennedy má naplánovanú schôdzku s Andrejom Gromykom, ruským ministrom zahraničných 

vecí. Na otázku o prítomnosti ruskej armády na Kube minister odpovedá, že sovietska 

podpora Kuby je čisto defenzívna a nezahŕňa prítomnosť jadrových rakiet. Kennedy 

neprezradil, že vie o existencii rakiet na Kube a po skončení schôdzky sa rozhodol vylúčiť 

možnosť diplomatického plánu 1. 

2.6. Zrušenie invázie – 19. október 1962 
 

Nove informácie od CIA naznačujú, že 2 rakety stredného doletu sú už pripravené na použitie, 

pričom Sovieti budujú ďalšie odpaľovacie strediská na juhu krajiny. EXCOMM vedie ďalšie 

rokovania, ktoré nakoniec vedú k voľbe plánu 2, ktorý oproti 3 dovoľuje možnosť jednania. 
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Kennedy je spokojný, keďže po útoku na Kubu by Chruščov pravdepodobne zaútočil na 

Berlín, čo by znamenalo začiatok jadrovej vojny. Toto rozhodnutie však vyvolalo 

nespokojnosť medzi vojenskými generálmi, ktorí túžili po vojne, najmä ako odvetu po Zátoke 

svíň. 

2.7. Pripravenosť Kuby – 20. október 1962 
 

Sovietski vojaci sú zvolaní na oznámenie ruského politického dôstojníka. Sovietsky zväz má 

už 8 rakiet stredného doletu pripravené na použitie. Svojím príhovorom burcuje ľudí proti 

americkému imperializmu, čím sa mu podarilo hlbšie prepojiť vojská Kuby a sovietskeho 

zväzu. 

2.8. Karanténa – 21. október 1962 
 

Prezident Kennedy predstiera chrípku, aby sa mohol vrátiť zo Chicaga do Washington D.C. 

bez toho, aby vzbudil paniku u obyvateľstva. Vo Washingtone sa spisuje reč, ktorou Kennedy 

ohlási námornú blokádu americkému obyvateľstvu, ale aj celému svetu.  

Problémom však ostáva pojem „blokáda“, keďže blokovanie krajiny na slobodných 

medzinárodných vodách sa považuje za akt vojny. EXCOMM sa nakoniec zhodne na označení 

„karanténa“, s ktorou majú väčšiu šancu obstáť. Kennedy začne spisovať list pre Chruščova, 

kde mu dáva ultimátum - stiahnuť zbrane z Kuby, inak to neskončí len blokádou (pozri foto. 2. 

str. 13) 

2.9. Pošta pre Chruščova – 22. október 1962 
 

V Kremline neskoro večer obdržal Chruščov správu od KGB o nezvyčajnej aktivite na 

znepriatelenom kontinente – poslanci núdzovými lietadlami odlietajú do Washingtonu a v 

Karibiku sa pohybuje veľké množstvo amerických lodí. Kennedyho naplánovaná reč bude 

vysielaná o 2:00 moskovského času, ale z ambasády USA má Chruščov obdržať Kennedyho 

list hodinu vopred. 

Chruščov zvoláva prezídium, kde oznamuje na základe obdržaných informácií, že rakety boli 

zjavne odhalené, pričom si myslí, že invázia je istá. Začne sa porada či majú s Kubou uzavrieť 

obranný pakt alebo dovoliť Kubáncom ovládať rakety a obrániť tak svoju vlastnú zem. 

Minister obrany R. J. Malinovskij navrhne počkať na Kennedyho odpoveď. 

Kennedy prednesie svoju reč, kde pripravuje obyvateľstvo na najbližšie dni. Pripravenosť 

armády USA na jadrový konflikt je nastavená na level DEF CON 3 - rakety môžu byť 
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odpálené a bombardéri vyslané za 15 minút od prezidentského rozkazu. Ľudia začínajú stavať 

bunkre a zhromažďovať jedlo. Kostoly budú otvorené 24/7 modliac sa za mier.  

2.10. Príprava na „karanténu“ – 23. október 1962 
 

Prezídium začalo dlhé rokovanie ohľadom blokády. Chruščov dobre vie, že „karanténa“ je 

len slovná hračka. Každopádne sa rozhodne 13 ruských lodí obsahujúcich zbrane (okrem 1) 

otočiť a vrátiť späť do ZSSR. Jedna loď obsahujúca jadrové hlavice však pôjde ďalej. Keďže 

Kennedy musí získať medzinárodnú podporu ohľadom blokády, do platnosti vstúpi až o deň 

neskôr, čo Chruščov využil a dokázal tak ozbrojiť rakety zvyšnými jadrovými hlavicami. 

USA zatiaľ získavajú podrobné fotografie bunkrov obsahujúcich rakety. Využili na to 6 

stíhačiek lietajúcich nízko nad zemou, čo naštvalo mobilizovaných Kubáncov vrátane Fidela 

Castra. 

Kennedy oficálne schválil „karanténu“ už s medzinárodnou podporou, avšak EXCOMM sa 

nevie dohodnúť ako ju budú vykonávať. Všetci generáli, ktorí sú súčasťou EXCOMM chcú po 

nereagovaní na výzvu zastaviť loď, zničiť im kormidlo a nalodiť sa. V prípade ponoriek ich 

prinútia hĺbkovými náložami vyjsť na povrch. Kennedy s týmto nesúhlasí, keďže streľba na 

ruské plavidlá môže vyvolať vojnu. Preto prikáže ministrovi obrany, aby strážil dianie na 

mori, s cieľom predísť streľbe. 

2.11. Spustenie „karantény“ – 24. október 1962 
 

O 10:00 amerického času mala prvá loď obsahujúca zbrane dôjsť ku karanténnej línii. 

EXCOMM netrpezlivo čakal na správu, ktorá prišla o niekoľko minút neskôr. Loď sa otočila. 

V skutočnosti sa táto loď otočila už dávno, ale CIA si chcela byť istá, že podáva korektné 

informácie. Menej šťastná správa prišla, keď Kennedy obdržal správu, že level pripravenosti 

armády USA na jadrový konflikt bol nastavený na DEF CON 2, posledný level pred DEF 

CON 1 (vypustením jadrových zbraní). 145 jadrových rakiet je pripravených na odpálenie 

a 23 bombardérov aktívne krúži pred sovietskym vzdušným priestorom, každý nesúci muníciu 

schopnú zničiť 4 mestá. V skutočnosti bol tento rozkaz vydaný generálmi, ktorí nesúhlasili 

s Kennedyho postupmi a chceli priviesť USA do vojny, ktorú si boli istí, že vyhrajú. 

Medzitým v Kremline sa Chruščov v súkromí rozhodol, že za žiadnu cenu nesmie byť vojna. 

Otázne bolo, ako to spraví bez toho, aby mu nepadla jeho politická prestíž. Pred prezídiom 

predstavil novú stratégiu – odstrániť rakety z Kuby za výmenu, že Kennedy nikdy nenapadne 
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Kubu. Prezídium súhlasí a dohoda je odoslaná na americkú ambasádu. Transport listu však 

potrvá 8 hodín. 

2.12. Vojna v OSN – 25. október 1962 
 

Na rokovaní Organizácie Spojených národov sa ZSSR snaží presvedčiť zvyšok krajín, že 

nadmerná agresia USA je neopodstatnená, keďže sovietsky zväz „nemá“ žiadne rakety na 

Kube. Zväčša tichý veľvyslanec USA Adlai Stevenson dostal pokyny prinútiť ZSSR priznať 

sa pred kamerami a preto sa spýtal veľvyslanca ZSSR priamo, či popiera existenciu rakiet na 

Kube. Veľvyslanec ZSSR sa začal vyhýbať priamej odpovedi, pričom prisľúbil, že USA 

dostane svoju odpoveď neskôr. USA dosiahla svoje, keď ukázala OSN fotografie z U-2 misie 

vykonanej 14. októbra 1962 spolu s legendárnym výrokom veľvyslanca: „Kľudne budem 

čakať na svoju odpoveď, dokým peklo nezamrzne.“ 

2.13. Castrov hnev– 26. október 1962 
 

Správy o veľvyslancovi ZSSR popierajúceho existenciu jadrových rakiet na Kube nezobral 

kubánsky líder Fidel Castro dobre. Už predtým bol znechutený rozhodnutím Chruščova otočiť 

lode pred karanténnou líniou, ale najviac ho rozčuľovali špionážne prelety amerických 

stíhačiek nad jeho hlavou. Doteraz sa pre diplomatické zámery snažil neútočiť, ale zo strachu 

možnej invázie sa rozhodol napísať list OSN o vykonaní defenzívnej streľby, pokiaľ niekto 

naruší kubánsky vzdušný priestor.  

Chruščovov list sa dostal do rúk Kennedyho, kde po dlhej kontrole originality CIA usúdila, že 

je pravý. Chruščov si v ňom želá zabráneniu jadrového konfliktu, dúfajúc v akceptáciu 

výmeny. Kennedy chce prijať túto dohodu avšak musí sa dohodnúť s EXCOMM. 

2.14. Čierna sobota – 27. október 1962 
 

Napriek Castrovmu listu Kennedy prikázal ďalšie prieskumné lety nad Kubou, keďže ďalšie 

analýzy a výpovede špiónov naznačujú, že 75 % rakiet je už funkčných. O 5 hodín neskôr 

spozorujú sovietske jednotky U-2 letiacu nad hlavným mestom Kuby Havanou. Vojaci aj 

napriek spiacemu generálovi vystrelili raketu zem-vzduch, ktorá úspešne zasiahla lietadlo. 

Nad severným ľadovým oceánom letí druhý pilot U-2 zbierajúci fotografie z nedávneho 

sovietskeho jadrového testu atmosféry. Takto blízko k magnetickému severnému pólu je 

navigácia založená na báze hviezd, ktoré však v ten deň zakryla polárna žiara a pilot náhodou 
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vošiel do ruského vzdušného priestoru. Po niekoľkých hodinách navigovania cez rádio sa 

však vrátil späť nezasiahnutý, keďže sovietske útočné lietadlá nevedeli lietať v takej výške. 

Medzitým EXCOMM takmer schválil Chruščovovu ponuku, keď zrazu dostali hlásenie 

o novej ponuke vysielanej rádiom Moskva. V novej ponuke požadoval Chruščov taktiež 

odstránenie amerických rakiet z Turecka. Kennedy chcel súhlasiť s novou dohodou, keďže by 

bola dobre chápaná v OSN a rakety v Turecku boli aj tak zastarané. Problémom bolo, že 

schválenie takejto dohody by porušilo základné princípy NATO, nastala by totiž výmena 

bezpečia Turecka za ich vlastnú. Taktiež členom EXCOMM nedávalo zmysel, prečo by 

Chruščov vydal 2 ponuky počas 24 hodín. Keď sa v EXCOMM dozvedeli o zostrenom lietadle 

U-2, nastali špekulácie či vôbec doteraz rozprávali s Chruščovom a či nenastal v ZSSR 

prevrat. 

Medzitým vo vodách neďaleko Kuby sa snažili americké lode prinútiť sovietsku ponorku 

k vyplávaniu na povrch. Začali na ňu strieľať hĺbkové nálože, ktoré nemali ponorku zničiť, 

ale dať avízo, aby vyšli na povrch. Problém bol, že síce ZSSR o takomto postupe vedelo, 

oznámili to iba lodiam, nie ponorkám. B-59 ponorená už 48 hodín s nefunkčnou klimatizáciou 

a skoro prázdnymi baterkami usudzovala podľa výbuchov náloží, že vojna už začala. Kapitán 

rozkázal nabiť jadrové torpédo. Normálne na vypustenie takéhoto torpéda stačí súhlas dvoch 

mužov – kapitána a politického dôstojnika, pričom obaja súhlasili. Na lodi však bol aj veliteľ 

flotily Vasili Arkhipov, ktorý hlasoval proti a zabránil tak začiatku vojny. 

Keď sa Kennedy dozvedel o reakcii ponorky, rozhodol sa ukončiť špekulácie o prevrate 

a spolu s niektorými členmi EXCOMM prišiel s riešením. Oficiálne pošlú verejný list, kde 

súhlasia s prvou Chruščovovou ponukou s prísľubom, že USA nikdy nezaháji ďalšiu inváziu 

na Kubu, pokiaľ ZSSR odstráni rakety pod dohľadom OSN. Robert Kennedy (brat J. F. 

Kennedyho a príslušník EXCOMM) zanesie tento list veľvyslancovi ZSSR spolu s tajným 

druhým listom, kde sa zaprisahajú k odstráneniu rakiet z Turecka do 5 mesiacov pod 

podmienkou, že ak sa o tejto dohode niekto dozvie, jej platnosť skončí. 

 2.15. Kríza končí – 28. október 1962 
 

Chruščov v svetle udalostí poslal svoju rodinu a prezídium ďaleko od Moskvy. Začal sa 

pripravovať na americkú inváziu, ktorú naznačovali výpovede špiónov KGB a taktiež U-2, 

ktoré vzlietlo do vzdušného priestoru ZSSR. Vtedy do prezídia prišla informácia o dohode 

z veľvyslanectva. Chruščov aj prezídium súhlasili s dohodou a rýchlo vysielajú oznámenie do 

rádia Moskva. Kubánska kríza bola zažehnaná. 
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3. Dôsledky 
 

Prísľub USA nikdy nezahájiť ďalšiu inváziu na Kubu, zaručil Fidelovi Castrovi udržanie moci, 

avšak jeho agresívna povaha počas krízy a zostrelenie U-2, ktoré skoro prinútilo USA 

k zásahu, ho značne vzdialilo so spojencami v sovietskom zväze.  

Kennedyho chladné zmýšľanie a schopnosť nenechať sa ovplyvniť vojenskými generálmi 

dúfajúcich vo vojnu, pomohlo upokojiť americko-sovietske vzťahy. Neskôr sa mu podarilo 

podpísať Zmluvu o zákaze praktizovaní testov jadrových zbraní v roku 1963 a zaviesť priame 

telefónne spojenie medzi Washingtnom a Moskvou. Dokonca mal naplánované aj ďalšie 

stretnutie s Chruščovom v roku 1963, avšak po novembrovej návšteve Dallasu sa toto 

stretnutie neuskutočnilo. 

Veľa ľudí v EXCOMM nevedela o tajnej dohode ohľadom odstránenia rakiet a usudzovali, že 

USA vyhrali vďaka silnej vôli a armádnej sile. Ďalším úsudkom teda bolo, že pokiaľ tento 

postup fungoval pri mocnosti tak veľkej ako ZSSR, mal by fungovať aj na malej krajine ako 

Vietnam. 

V ZSSR zase Chruščova nečakali najlepšie časy, keď ho roku 1964 vyhodili z prezídia kvôli 

„slabým rozhodnutiam“ vrátane správania počas kubánskej krízy. Neprekážalo mu to ale, 

spísal svoje memoáre a dal sa spokojne na dôchodok. Nové velenie medzitým začalo vývoj 

nových rakiet dlhého doletu, ktoré mali konkurovať americkému arzenálu. 

  



13 
 

4. Záver 
 

Mojim stanoveným cieľom, ktorý som chcel dosiahnuť touto prácou, bolo pozrieť sa na 

konflikt, ktorý v prípade iného priebehu, mohol za necelé 2 týždne postihnúť náš súčasný svet 

do takmer nepredstaviteľnej miery. Zistil som, ako sa na jednotlivé časti dejín pozerá 

„výherca“ a „porazený“, ako z nich vyvodiť objektívny názor. Ukázalo sa, aké enormné 

pozadie je niekedy za jednoducho znejúcimi rozhodnutiami, ale asi najpodstatnejšie, ako pre 

niekoho možno gýčová fráza: „Aj malé veci môžu urobiť veľké rozdiel.“, dokáže vystihnúť 

záver jednej z najdôležitejších udalostí dejín. Kde spánok jedného generála mohol znamenať 

prežitie 35 ročného pilota a kde rozhodnutie jedného veliteľa flotily mohlo znamenať rádiové 

zamorenie celého sveta. 

 

 

 Ďakujem za pozornosť. 
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5. Fotografie 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 1 

Zdroj: https://tinyurl.com/tl7omov 

Obr. 2 

Zdroj: https://tinyurl.com/sbxz9q2 

https://tinyurl.com/tl7omov
https://tinyurl.com/sbxz9q2


15 
 

  



16 
 

6. Zoznam použitej literatúry 
 

Vox Media. 2016. A brief history of America and Cuba. URL: https://tinyurl.com/s6bhr5w 

Encyclopaedia Brittanica. 2020. Spanish-Amercan War. URL: https://tinyurl.com/ycldm8nu 

Encyclopaedia Brittanica. 2020. Cuban Revolution. URL: https://tinyurl.com/yaaayg84 

Khan Academy. 2011. Bay of Pigs Invasion. URL: https://tinyurl.com/y6hlxudz 

Encyclopaedia Brittanica. 2020. Bay of Pigs invasion. URL: https://tinyurl.com/y5fk95t2 

Encyclopaedia Brittanica. 2020. Cuban missile crisis. URL: https://tinyurl.com/ybyumlfj 

Forces TV. 2019. U-2: All About America's Secret Spy Plane. URL: 

https://tinyurl.com/r26zf9h 

John F. Kennedy Presidential Library and Museum. 2014. 13 Days in October. URL: 

https://tinyurl.com/ybhhbb6e 

Vox Media. 2019. This photo almost started a nuclear war. URL: https://tinyurl.com/rg5ejb2 

Matthew A. Jordan (TED-Ed). 2016. The history of the Cuban Missile Crisis URL: 

https://tinyurl.com/zcm2gje 

KENNEDY, Robert Fitzgerld: Thirteen days. W. W. Norton. 1969. Kniha je voľne dostupná 

na stránke: https://tinyurl.com/rq5txhm 

https://tinyurl.com/s6bhr5w
https://tinyurl.com/ycldm8nu
https://tinyurl.com/yaaayg84
https://tinyurl.com/y6hlxudz
https://tinyurl.com/y5fk95t2
https://tinyurl.com/ybyumlfj
https://tinyurl.com/r26zf9h
https://tinyurl.com/ybhhbb6e
https://tinyurl.com/rg5ejb2
https://tinyurl.com/zcm2gje
https://tinyurl.com/rq5txhm

	Úvod
	1.  Historické pozadie
	1.1.  Otrokárske USA a kolonizácia Kuby
	1.2.  Španielsko-americká vojna
	1.3.  Kubánska revolúcia
	1.4.  Zátoka svíň

	2.  Kubánska raketová kríza
	2.1.  Chruščov a 25. august 1962
	2.2.  Lietadlo U-2 a 14. október 1962
	2.3.  Začiatok krízy – 16. október 1962
	2.3.1. Plán 1. – Diplomacia
	2.3.2. Plán 2. – Námorná blokáda
	2.3.3. Plán 3. Vzdušný útok a následná invázia

	2.4.  Príprava na inváziu – 17. október 1962
	2.5.  Koniec diplomacie – 18. október 1962
	2.6.  Zrušenie invázie – 19. október 1962
	2.7.  Pripravenosť Kuby – 20. október 1962
	2.8.  Karanténa – 21. október 1962
	2.9.  Pošta pre Chruščova – 22. október 1962
	2.10. Príprava na „karanténu“ – 23. október 1962
	2.11. Spustenie „karantény“ – 24. október 1962
	2.12. Vojna v OSN – 25. október 1962
	2.13. Castrov hnev– 26. október 1962
	2.14. Čierna sobota – 27. október 1962
	2.15. Kríza končí – 28. október 1962

	3. Dôsledky
	4. Záver
	5. Fotografie
	6. Zoznam použitej literatúry

